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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Παρασκευή, 8 Δεκεμβρίου 2023 
 
 
Προς τους Υπουργούς:  
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κ. Σοφία Ζαχαράκη  
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Άδώνι Γεωργιάδη 
           
 
 
Θέμα: «Επαναπροσδιορισμός των κριτηρίων χορήγησης του 
επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπερηλίκων με 
βάση το πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη» 
 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 

Δεκάδες χιλιάδες υπερήλικες συμπολίτες μας, με βάση τα κριτήρια, δεν 
δικαιούνται και κατά συνέπεια δεν λαμβάνουν το επίδομα κοινωνικής 
αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπερηλίκων, καθώς από την φορολογική δήλωση 
τους προκύπτει τεκμαρτό εισόδημα, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου αφορά 
στο τεκμήριο διαβίωσης των 3.000 ευρώ. Ουσιαστικά, προσθέτοντας ένα πολύ 
μικρό σπίτι, ακόμα και 34 τ.μ. ή και ένα Ι.Χ. μικρών κυβικών, ξεπερνά το 
τεκμαρτό των 4.320 ευρώ ή για τους έγγαμους 8.640 ευρώ. Χαρακτηριστικά, 
υπερήλικας, χωρίς κανένα εισόδημα, με σπίτι 34 τ.μ. δεν δικαιούται το επίδομα, 
καθώς προκύπτει τεκμαρτό εισόδημα 4.360€ (τεκμήριο διαβίωσης 3.000€ + 
1.360€ τεκμήριο κατοικίας για 34 τ.μ.). Ακολούθως, υπερήλικας με σπίτι 20τ.μ. 
και ένα Ι.Χ. 20ετίας 900 κ.ε., έχει τεκμαρτό 5.800€ (3.000€ το τεκμήριο 
διαβίωσης + 800€ το τεκμήριο της κατοικίας + 2.000€ το τεκμήριο του 
αυτοκινήτου) επίσης δεν δικαιούται το επίδομα. 

 
Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει διερευνήσει αναφορές πολιτών, 

ανασφάλιστων υπερηλίκων, σχετικά με την μη χορήγηση τους από τον ΟΠΕΚΑ 
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του Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων, με την 
αιτιολογία της υπέρβασης των εισοδηματικών ορίων. Σε πολλές περιπτώσεις, 
όμως, οι ενδιαφερόμενοι είτε το εισόδημά τους είναι πολύ χαμηλό, είτε δεν 
έχουν κανένα πραγματικό εισόδημα, είτε είναι πολύ χαμηλό, αλλά, καθώς το 
φορολογητέο εισόδημά τους προσδιοριζόταν βάσει των αντικειμενικών 
δαπανών διαβίωσης, κρίνονται ως μη δικαιούχοι.  
 

Το πόρισμα του Συνηγόρου επισημαίνει ότι το φορολογητέο εισόδημα 
του αιτούντος, στο μέτρο που υπολογίζεται βάσει των τεκμηρίων εισοδήματος 
που προβλέπονται από την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία και βασίζονται 
στην αντικειμενική δαπάνη συντήρησης κατοικίας που καλύπτει στοιχειωδώς 
την ανάγκη στέγασης ή στην κατοχή ενός αυτοκινήτου μικρού κυβισμού, καθώς 
και στην ελάχιστη δαπάνη διαβίωσης, δεν είναι πρόσφορο κριτήριο για την 
χορήγηση προνοιακής παροχής στους ανασφάλιστους υπερήλικες. 
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει την τροποποίηση του νόμου, ώστε 
ως κριτήριο για την χορήγηση του επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης 
ανασφάλιστων υπερηλίκων, να λαμβάνεται υπόψιν το πραγματικό και όχι το 
φορολογητέο εισόδημα των αιτούντων, όπως ισχύει και για το Κοινωνικό 
Επίδομα Αλληλεγγύης. Ακόμα, πρότεινε την τροποποίηση του νόμου, ώστε να 
μην συνυπολογίζεται τεκμαρτό εισόδημα το οποίο προκύπτει από την ελάχιστη 
αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης, την αντικειμενική δαπάνη κατοικίας έως 80 
τ.μ., και ενός αυτοκινήτου μικρού κυβισμού. Ουσιαστικής σημασίας είναι και η 
τροποποίηση της διάταξης του άρθρου 46 παρ. 4 ν. 4520/2018, ώστε να μην 
αποκλείονται από τον διοικητικό έλεγχο των αποφάσεων μετά από ένσταση των 
ενδιαφερομένων, τα ζητήματα που αφορούν την πλήρωση των εισοδηματικών 
κριτηρίων. 
 
Επειδή το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων 
οφείλει να υποστηρίζει μια από τις πλέον ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες, 
 
Επειδή οι συνεχείς αυξήσεις στο κόστος ζωής πιέζουν το σύνολο του 
πληθυσμού, και ακόμα περισσότερο πολίτες χωρίς εισόδημα που αδυνατούν 
λόγω ηλικίας να εργαστούν, 
 
Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί: 
1. Σκοπεύει η Πολιτεία να λάβει υπόψιν το Πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη 

ώστε να τροποποιηθούν τα κριτήρια και να δικαιούται το Επίδομα 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων ο πραγματικός 
αριθμός των πολιτών που αξίζουν να λαμβάνουν το Επίδομα και θα 
επωφεληθούν ουσιαστικά από αυτό; Εάν ναι, με ποιο συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα; 
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2. Σκοπεύει το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας να ακολουθήσει 
μια πιο δίκαιη και ισορροπημένη προνοιακή πολιτική λαμβάνοντας υπόψιν 
τις πραγματικές ανάγκες των πολιτών και τις συνεχώς αυξανόμενες τιμές 
της αγοράς; Εάν ναι, με ποιο τρόπο και ποιο χρονοδιάγραμμα; 

 
 

Οι ερωτώντες βουλευτές 
                         

  Καζάνη Αικατερίνη 
 

              Μουλκιώτης Γεώργιος  
                                

        
                                         
 
 
 
 




